PŘÍKLAD: POPULAČNÍ EKOLOGIE

ZADÁNÍ:

Vyhodnoťte vývoj společenstva na modelovém příkladu pomocí vybraných ekologických parametrů 

1. Populační hustota pomocí kombinované stupnice abundance a dominance: 
Postup:

1.1. stáhněte ze stránek http://tilia.zf.mendelu.cz/~xkucera0/rozcestnik1.htm
 soubor priklad1.xls a uložte jej na svůj diskový prostor do pod_složky, kterou si pro cvičení z ekologie vytvoříte a nějak vtipně nazvete 
1.2. otevřete soubor priklad1.xls

1.3. v souboru priklad1.xls (sešit jednotlivých listů) je prozatím vytvořen pouze jediný list s názvem „AD“

1.4. vyberte si z každého dne pozorování jeden snímek (sloupec) a do něj zapište virtuální botanické údaje. Používejte přitom 7 stupňů Braun-Blanquetovy kombinované stupnice abundance a dominance. Stupně Br-Bl uvádí řádek 2, sloupec C až I na listu „AD“
. 
1.5. Hodnoty v tabulce můžete vyplňovat třemi způsoby:

1.5.1. přímým zápisem hodnot abundance a dominance z klávesnice. Takový zápis je nejjednodušším způsobem v případě, že poznatky z terénu jsou velmi přesné a podrobné
. Pokud ovšem průzkum tímto způsobem prováděn nebyl, pak je třeba dosazovat jako výpočetní hodnoty pouze STŘEDY INTERVALŮ do kterých se v terénu „strefujeme“
. V takovém případě zadávání z klávesnice představuje ten nejpracnější způsob.
1.5.2. jiným způsobem lze dosadit středy intervalů pomocí odkazů na vzdálenou buňku. V tomto případě jsou jimi buňky: 

C1 (obsah buňky = 87,5%)

D1 (obsah buňky = 65,5%)

E1 (obsah buňky = 37,5%)

F1 (obsah buňky = 15%)

G1 (obsah buňky = 3%)

H1 (obsah buňky = 1%), resp. ojedinělý výskyt

I1 (obsah buňky = 0,01%), resp. náhodný výskyt
Syntaxe (= formálně předepsaný zápis) je: rovnáseadresaajménoodkazovanébuňky

Např.: =AD!C1

Tento zápis ze kteréhokoliv listu sešitu odkáže na list AD (abundance/dominance) a v něm na buňku ve sloupci C a řádku 1
. 

1.5.3. třetím a nejlepším způsobem zápisu je převod „terénních hodnot“ (7, 6, 5, 4, 3, 2, 1) na výpočtové hodnoty (viz 4) automatizovaně. K tomuto účelu je třeba vytvořit přepočtový list v sešitu 
. Stroj vytvoří klon s názvem AD(2). Je užitečné ho přejmenovat.

Do první užitečné buňky (C7) napíši vzorec, dotazující se na existenci hodnot 7, 6, 5, 4, 3, 2, 1 v příslušných buňkách listu AD takto:

= když(AD!C7=7;$C$1;když(AD!C7=6; $D$1;když(AD!C7=5; $E$1;když(AD!C7=4; $F$1;když(AD!C7=3; $G$1;když(AD!C7=2; $H$1;když(AD!C7; $I$1;0))))))). Tuto dotazovací sekvenci  můžete vložit do schránky pomocí příkazu CTRL+C
 a v tabulce příklad1.xls ji vložit do příkazového řádku pomocí hot key CTRL+V
Následuje “klonování” první vytvořené buňky (C7) v přepočtovém listu:

a) nejdříve DOLŮ: v jejím sloupci zahrňte do “bloku” všechny buňky od první správné (C7) až dolů (začerněte) a pak obsah první buňky zkopírujte do všech ostatních v bloku označených příkazem CTRL+D10
b) stejným způsobem naklonujte celý modifikovaný sloupec VPRAVO (příkaz CTRL+R)10
1.6. Všechny NEVYPLNĚNÉ hodnoty v listu AD je nutno vyplnit číslem 0,00000000000001. Formát buněk je upraven na klasický aritmetický zápis reálného čísla s 1 místem za desetinnou čárkou
. 
Hodně úspěchů.

� pokud jste se dostali sem, tak vám už zřejmě stahování funguje


� většinou stačí zadupat 2x levým tlačítkem myši na název souboru. To platí, pokud stanice, na které pracujete, má zavedenou funkci: asociovat příponu souboru na spuštění příslušného programu (Excel). Pokud to vaše stanice neumí, pak musíte absolvovat jiný postup: 


Start (levý dolní roh obrazovky) > Programy > Office > Otevřít dokumment Office > [nalistujte místo, kam jste uložili stažený soubor priklad1.xls]


� AD=abundace/dominance. Názvy listů najdete na spodní liště obrazovky. Až budete mít vytvořeno v sešitě více listů, můžete se na spodní liště obrazovky přepínat mezi jednotlivými listy.


� výpočetní hodnoty, odpovídající každému stupni, uvádí ř. 1, sl. C až I. Jde o středy intervalů, které každý Br-Bl stupeň vyjadřuje. Intervaly nám umožňují přibližně se trefit v terénu do určité oblasti výskytu (zápis intervalů není matematicky přesný, ale tuto přesnost práce v terénu stejně neposkytuje:


7 .... 75-100%


6 .... 50-75%


5 .... 25-50%


4 .... 6-25%


3 .... 1-5%


2 .... ojedinělý výskyt


1 .... sporadický a náhodný výskyt





� např. při destruktivním hodnocení, tj. vyseču vzorek a roztřídím rostliny podle taxonomické příslušnosti, tím zjistím početnost. Každému taxonu pak stanovím jeho pokryvnost a pronásobením hodnot vznikne souhrnná informace o AD.


�  dosazování středů intervalů je dohodnutá konvence pro statistické vyhodnocení „mlhavých“ údajů


� jak víme z předcházejícího odstavce, obsahem této buňky je hodnota 87,5. Vykřičník, oddělující adresu listu od adresy buňky, je NUTNÝ pro fungování hyperlinků


� přepočtový list vytvoříme „klonováním“ už existujícího listu AD takto: na spodní liště obrazovky kliknu na list AD. Pravým tlačítkem myši aktivuji dialog a z něho vyberu možnost: přesunout nebo zkopírovat. Zaškrtnu „vytvořit kopii“, potvrdím OK. Nově vytvořený list ponese obsah svého zdroje.


� na spodní liště obrazovky kliknu na list AD(2). Pravým tlačítkem myši aktivuji dialog a z něho vyberu možnost: !přejmonovat“. Tím se kurzor přesune mezi písmena AD(2) na spodní liště obrazovky a můžu text jakkoliv změnit.


� text před vložením do schránky musí být označen jako blok (očerněn) takto: postavím kurzor na začátek vzorce PŘED=. Držím klávesu SHIFT, současně stisknu pravé tlačítko myši a táhnu kurzor až na konec vybraného vzorce. Tím dosáhnu „začernění“.


� Formát určuje, jak bude číslo zobrazeno, ale nemění jeho hodnotu. Do výpočtu tedy vstupuje všech 14 desetinných míst.








